



827122亿元

277923亿元

3046万人

3.7%

GDP
国内生产总值
2013年 595244亿元
2017年 827122亿元

货物进出口总额 277923亿元
进出口规模有望重回世界首位

农村贫困人口
2013年 8249万人
2017年 3046万人

2017年万元国内生产总值
能耗同比下降 3.7%

五年来的成就是全方位的、开创性的

五年来的变革是深层次的、根本性的

习近平总书记重要论述

十八大以来的五年,是党和国家发展进程中极不平凡的五年来。面对世界经济复苏乏力、局部冲突和动荡频发、全球性问题加剧的外部环境,面对我国经济发展进入新常态等一系列深刻变化,我们坚持稳中求进工作总基调,迎难而上,开拓进取,取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。

——摘自党的十九大报告

五年来的成就是全方位的、开创性的,五年来的变革是深层次的、根本性的。五年来,我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革。这些历史性变革,对党和国家事业发展具有重大而深远的影响。

——摘自党的十九大报告

厉害了,我们的党!
厉害了,我们的国!

本报评论员

中国桥、中国路、中国车、中国网……于3月2日登陆全国各大院线的大型纪录片《厉害了,我的国》中,一个个令世界瞩目的中国超级工程和中国制造,一个个在快速发展的浪潮中激流勇进的中国人,从不同的侧面展示出党的十八大以来取得的辉煌成就。回望辉煌成绩,人们由衷地感叹:“厉害了,我们的党!厉害了,我们的国!”

五年来,以习近平同志为核心的党中央,谋篇布局、多点发力,全面推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军,在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各个方面、各个领域,全面开花、处处结果;提出了一系列新理念新思想新战略,出台了一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,开创了党和国家事业的新局面。同时,以习近平同志为核心的党中央,敢于涉深水、闯险滩、啃硬骨,凭借以往无可比拟的力度、广度、深度,在重点领域和关键环节的改革取得突破性进展;坚持破立并举,在破中立、在立中破,推动党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。

实践是检验真理的唯一标准。历史性成就、历史性变革告诉我们:办好中国的事情,关键在党,党的领导是国家的根本所在、命脉所在,是全体人民的利益所系、幸福所系。没有党的领导,就没有社会主义在中国的实践,就没有中国特色社会主义的开创和发展。党的十八大以来,我们党更加坚定、更加自信地走自己的路,坚持以人民为中心,总揽全局、协调各方,把着眼点放在把方向、谋大局、定政策、促改革上,以一往无前的宏大气魄、敢为人先的无畏勇气、卓越高超的治理智慧,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推进中国特色社会主义进入了新时代,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

历史性成就、历史性变革深刻启示未来:没有党的领导,不可能夺取全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化建设的伟大胜利,中华民族伟大复兴的中国梦也会沦为空想。“正入万山圈子里,一山放出一山拦。”中国人民已经踏上中国特色社会主义新征程,必然还要爬坡过坎,经历风风雨雨,克服艰难险阻,要战胜这些前进道路上的风险挑战,从根本上讲还是要靠党的领导、靠党把“方向盘”。

中国共产党领导,是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。刚刚闭幕的党的十九届三中全会强调,深化党和国家机构改革必须贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则。只有以加强党的全面领导为统领,把加强党对一切工作的领导贯穿改革各方面和全过程,确保党的领导更加坚强有力,我们才能取得更伟大的成就、实现更深刻的变革,从胜利走向新的更大胜利!

3月2日,北京广西大厦,出席十三届全国人大一次会议的人大广西代表团抵京报到。

本报记者
李景录摄

代表委员纵论“历史性成就、历史性变革”——

成就鼓舞人心 使命催人奋进

经济日报·中国经济网记者 林火灿 陈果静 周明阳



说起5年来的变化,全国人大代表、福建省莆田市秀屿区笏石镇岐厝村党支部书记兼村委会主任曾云英脸上满是喜悦,“过去,村民人均年收入只有2000元左右,如今超过了12000元,而且收入来源多了,美丽乡村、幸福家园也逐步变为现实”。

岐厝村的变化,是我国经济社会发展取得历史性成就的细微注脚。参加2018年全国两会的部分人大代表和政协委员在接受经济日报记者采访时表示,党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全党全国各族人民共同努力下,我国经济社会发展取得了历史性成就。这些成就为我国实现“两个一百年”奋斗目标,以及中华民族伟大复兴中国梦奠定了坚实的基础。

发展迈向高质量

党的十八大以来,我国经济这5年保持中高速增长,在世界主要国家中名列前茅;国内生产总值从50多万亿元增长到超过80万亿元,经济总量稳居世界第二位。基础设施建设如高速公路、高速铁路里程位居世界第一。创新型国家建设成果丰硕,天宫、蛟龙、天眼等重大科技成果相继问世……

全国人大代表、湖北兴发集团党委书记、董事长李国璋说,5年来,我国转方式、调结构步伐不断加快,企业更加注重生态优先、质量效益,经济发展的基础更牢、动能更强、后劲更足,中国经济已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

全国政协委员、河北省政协副主席边发吉说,过去5年所取得的历史性成就中,供给侧结构性改革取得明显进展,一大批落后产能加速出清,新旧动能转换不断加快。

5年来,我国深入贯彻以人民为中心的发展理念,一大批惠民举措落地实施,人民获得感显著增强。

曾云英代表告诉记者,党的十八大以来,高铁建设带动了村里基础设施建设跨越式发展。“交通便利了,许多外出务工的壮劳力开始返乡创业。如今的岐厝村,土地不再撂荒了,田园风光变美了,老百姓的日子更有盼头了。”曾云英代表说。

全国人大代表、湖北省荆州市实验中学特级教师徐华铮告诉记者,这些年来,我们生活的城市兴建了很多休闲广场、湿地公园,人们有更多健身休闲的好去处,生活环境更宜居,人们的幸福指数越来越高。

党的领导是关键

党的十八大以来,我国的成就是全方位的、开创性的,五年来的变革是深层次的、根本性的。“这些历史性成就的取得,离不开以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。”全国人大代表、湖北省黄梅戏剧院党委书记、院长张辉说。

李国璋代表认为,实现这一系列历史性成就的主要推动力,来自于坚定不移地坚持了中国共产党的领导。5年来,以习近平同志为核心的党中央解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党的面貌、国家的面貌、军队的面貌、人民的面貌发生了前所未有的变化,引领中国取得了举世瞩目的巨大成就。

边发吉委员认为,我国经济社会取得历史性成就,离不开以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,离不开习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的指引。实践证明,新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。

全国政协委员、湖北省社会主义学院院长黄利鸣说,伟大历史性成就的取得,也得益于党中央对国内外形势的准确判断,对自身情况的精确把握,

以及能够精准发力。

“面对复杂严峻的国内外形势,我们始终坚持以稳中求进工作总基调,迎难而上、开拓进取,这是取得伟大历史性成就的可靠保障。”全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴说,党的十八大以来,中央对国内外形势准确地作出了一系列重大研判,采取了一系列有针对性的举措,为经济社会平稳发展注入了强大动力。同时,我国还紧紧抓住世界科技进步的重大趋势,抓住新一轮工业革命带来的重大机遇,加快实施创新驱动,经济发展动能转换的步伐显著加快。

开启奋进新征程

党的十九大报告指出,经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。

“这些伟大成就也为我国全面建成社会主义现代化强国奠定了坚实的基础,使实现‘两个一百年’奋斗目标和实现中华民族伟大复兴中国梦离我们更近了。”黄茂兴代表说。

黄利鸣委员表示,当前我国不断优化调整经济结构,不断提高发展质量,这为后续的高质量发展奠定了基础。当前,我们的发展不是简单地追求经济总量、追求经济速度,而是要让老百姓有更多获得感,要解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,这是十分可贵的。

张辉代表说,“两个一百年”的奋斗目标,与中华民族伟大复兴中国梦紧紧联系在一起,是引领中国前行的时代号召。党的十九大报告规划了全面建成社会主义现代化强国的时间表、路线图。我们在过去5年取得的历史性成就,为在2035年基本实现社会主义现代化开了好局,也为建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国打下了基础。

全国人大代表邓泽永:

伟大成就源自党的领导

代表委员说

全国政协委员张占斌:

伟大变革还在进行之中

本报记者 何伟

作委员会主任邓泽永认为,根本原因在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。

邓泽永代表表示,在中国共产党的领导下,我国大力推行“放管服”,实施“大众创业、万众创新”战略,各项政策措施落地生效,制度环境不断优化,障碍藩篱不断打破,市场活力不断释放,新动能不断集聚,为我国经济保持健康稳定发展提供了有力支撑。人民群众的获得感、幸福感随着经济的健康稳定发展而大大提升。

“以脱贫攻坚为例,党中央全面推行各级‘一把手’负总责的脱贫攻坚责任制,‘不脱贫不调整、

不摘帽不调整’,这体现了中国共产党的伟大担当,只有中国共产党才能带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。”邓泽永代表说。

邓泽永代表告诉记者,十八大以来,海南解决了61.9万人的脱贫问题,117个贫困村整村脱贫。2018年,将实现全省基本脱贫,5个国家级贫困县“摘帽”。

“走过砥砺奋进的5年,我们更加深刻地认识到,坚持中国共产党的领导,是我国各项事业不断创造新辉煌的‘根’和‘魂’。坚持中国共产党的领导,跃马扬鞭启新程!”邓泽永代表说。

本报记者 顾阳

社会主义思想的指引,特别是全面深化改革发挥了极为重要的作用。”全国政协委员、国家行政学院经济部主任张占斌说。

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,它不仅让‘四个自信’有了坚实基础,也让一个个鲜活的中国故事、中国方案、中国智慧在国际舞台上大放光彩。”张占斌委员说,40年改革开放的生动实践,让中国更具实力、能力和魄力,未来中国仍需要改革开放,而且是更加全面、更高层次的改革开放。

谈及5年来政府各部门在发

展理念、发展方式上的改变,张占斌委员说,“过去,在国家行政学院参加研讨培训的学员,总是把关注的焦点投向经济增速或GDP总量,讨论得比较激烈的,也是如何提高经济增速。如今,学员们更多关注的是如何实现绿色发展、如何推进生态文明建设等话题,经济增长的质量和效益在人们心中越来越重”。

张占斌委员表示,更多伟大的变革还在进行之中,当务之急就是要总结经验、乘势而上,坚定不移地全面深化改革,坚定不移地扩大对外开放,使改革和开放相互促进、相得益彰,推动中国经济走向高质量发展之路。



经济实力 and 综合国力大幅提升,人民群众获得感与日俱增、生态环境保护意识深入人心……谈起5年来的一系列变化,全国人大代表、海南省人大常委会民族宗教工



“5年来,我们党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革,最重要、最关键的在于以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导,在于习近平新时代中国特色